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Mecanismos - Avaliacao Final Nota:

1. Na cadeia abaixo a coordenada principal ¢é 6, determine o deslocamento, velocidade e aceleracao para a
coordenada x.

Obs.
Caso encontre alguma dificuldade, note que
a lei dos senos pode auxiliar.

2. Sabendo-se que uma fungao polinomial do tipo 4-5-6 (grafico da aceleracao abaixo) vai ter um trecho de
repouso superior ao final de sua elevagao, efetue, neste polindomio, operagoes de transformagao de tal
forma que ao final da elevacao nao se tenha perturbacao e mostre a funcao obtida. Perceba que as ope-
ragOes necessarias serao as mesmas que devem ser feitas no grafico da aceleracao de forma que, ao final
este fique com o seu trecho que assintota a horizontal no seu final e nao no seu inicio como € o caso
mostrado (atente porém que graficos de aceleragao sempre tém o seu primeiro trecho positivo e que
funcoes de elevagao comecam em zero).

ry

3. Para o trem, mostrado na figura abaixo, angulo de pressao a 25°, a entrada se faz pelo braco e a saida
pode se dar pelo sol (engrenagem 1) ou pelo anel (engrenagem 5), em funcao de qual pinga (P; ou Ps) esteja
acionada. Determine as duas relagoes de transmissao, em cada situagao, apos isto, considerando que as
engrenagens 1 e 3 tenham o mesmo numero de dentes e que as relacoes de transmissao sejam iguais a
0,6 e -1,5, determine a quantidade de dentes de cada engrenagem (5 e 4 sao as mais importantes) consi-
derando que nao deva haver interferéncia.

)
5 —
Obs. 4
- Para engrenamento a 25° o menor nimero de dentes
possivel tem que ser superior a 11 para que nao haja cliZ0 |
interferéncia.
- Os eixos ¢ e d giram livres no braco e a engrenagem

3 é composta com 4.

Questao
11213

Caso a tabela ndo seja marcada (X),
ou marcada incorretamente, 0s
pesos serdo 3, 3 e 4 respectivamente.

Peso

e
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Mecanismos - 3? Avaliagao

Mecanismos Articulados
Cadeias Impostas

Deslocamento

f1<Q7 S1,82,83,..., Sn) =0
fa(q, s1,52,83,...,8,) =0
fn(q’ 51,852,853, ., Sn) = 0
Velocidade
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Aceleragao
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Curvas de Elevacao
Harmonica
h T
(o) = 5 (1 — COS BQ)
Dupla Harmonica
f(e) = 5 |i(1 — COS%@) — L_1<1 — COS%Q)}
Cicloide
0 1 o
0) = S iy
1(0) ( R )

Polinémios - Lei de Formagao

Aﬁ?w>h[b<9)“a<9)q

A-B-C be /0\C N ap fONC
so=af5 (5) - (5) 5 (3)’

A-B-C-D

CRIHOR JORJOR 0]

Formulario
Engrenagens
Expressoes
m=2 1h,=m d, =d—+2m dy, = dcos
d=mz|hy=1,2bm|dy=d—2,5m | h=hs+h,

Interferéncia, z, finito

9 4
azyaT sen?aq

Interferéncia com a cremalheira
2

sen?o

21 >

Trens Simples/Compostos

(Z2-|—1) — 29

simples ext-ext | simples ext-int

um eixo composto

— _z —a — a1z
=" = Y= o
Trem Epicicloidal
Wp — W4 2173
wR — W1 2924
Trem Planetario Simples
Wp — W3 2!
Wwp — Wh 23

Modulos Normalizados
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Modulo (mm) | Incremento (mm)
0,3a1,0 0,10
1,02 4,0 0,25
40a7,0 0,50
7,0 a 16,0 1,00
16,0 a 24,0 2,00
24,0 a 45,0 3,00
45,0 a 75,0 5,00




Mecanismos - Avaliagao Final Gabarito

Gabarito
Questao 1
No triangulo formado, o angulo faltante é igual a & - (o + 0), entao, pela lei dos senos
x a
= (L1)
senav  sen|m — (a+60)]
E podemos obter entao o deslocamento
sen o
r=a-———=
sen (o + 0) (1.2)

Da equacao (1.1), montamos a equacgao de restri¢ao

rsen (a+6) =asena (1.3)
Cuja derivada em 6, fornece, de imediato

k, = —x cotg (o + 0) (14)
E entao

i = —z0 cotg (o + 6) (15)
Derivando-se (1.4) em 6.

0, = i’;x = —ky cotg (a + 0) + z[1 + cotg®(a + )] (16)
Agora de ¥ — k.0 + ¢..62, vamos obter finalmente

i = —z6 cotg (o + ) + 0*{x[1 + cotg®(a + 0)] — k, cotg (o + 0)} (1.7)

Questao 2

No grafico da aceleragdo, mostrado, as operagdes que o deixam com a assintota do lado direito seriam
uma reflexdo na vertical seguida de um deslocamento de f para a direita. Porém isto deixa o seu trecho
inicial negativo, sendo necessario, para corrigir isto, uma reflexao na horizontal. Portanto, a operagao
completa sera

gnew(e) - _g(ﬁ - 0) 2.1

Aplicando estas operacdes a fungao original

0\4 A 06
£(6) = h[15(—) - 24(—) 410 (—) } (2:2)
5] 5 5

Vamos ter

Frew(0) = —h[15(1 - %)4 - 24(1 - %)5 n 10(1 - %)6} 2.3)

Aqui percebemos que f(0) = -h e f(B) = 0, mas, podemos corrigir isto acrescentando h a fungao (2.3).
Logo a nossa funcao procurada sera

Frinat(0) = h — h[15<1 . %)4 . 24(1 _ %)5 + 10(1 _ %ﬂ (2.4)
E perceba que a derivada terceira desta fungao é
£ a(0) = %h [6( _ %) . 24(1 _ %)2 + 20(1 _ %ﬂ 2.5)

Onde claramente vemos que f3.,(B) = 0, Constituindo-se a condi¢ao para que nao haja perturbagao ao
se compor com o repouso ao final da elevacao.
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Mecanismos - Avaliagao Final Gabarito

Questao 3
Pinca do anel (5) acionada
wp _ 2124 N ﬂ —1_ 2325 (31)
wp — W Z3 25 wp 2124
Considerando z; = z3
Yr__ 5 (3.2)
wWR Z4
Pinca do sol (1) acionada
wp — W Z1Z w Z1Z
B 5 _AA W A% (3.3)
wR 235 wR 235
Considerando z; = z3
Ws Z (3.4)
wp Z5
Para a segunda parte do problema, analisando as equacoes (3.2) e (3.4), vamos considerar entao
z z
-2 15 e 1-2 206 (3:5)

24 Z5

Agora, atentando ao fato de que, para nao haver interferéncia, a menor engrenagem tem que ter pelo
menos 12 dentes, vamos tomar z, = 12 e, tanto da primeira com da segunda equacao em (3.5) chegamos a
Zs = 30.

Percebam, aqui, que esta € a solucao trivial e ela pode ser usada, desde que tenhamos cuidado com os

modulos envolvidos para podermos geometricamente montar o problema, mas outras solu¢oes podem ser
aceitas desde que

)
5= (36)
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